

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumerarea se face în Sibiu la expeditorii foiei pe afară la c. r. poște cu bani gat'ă prin scrisori francate, adresate către expeditorii. Prețulu prenumerării pentru Sibiu este pe anu 7 fl. v. a. ear pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

N^{ru} 32. ANULU XX.

Sabiu, in 20 Aprile (2 Maiu) 1872.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarhia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 1/3 anu 6 fl. Inscrerile se platescu pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două ore cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Insciintiare.

Dupa cele doua „Statutul organic“ al Metropolitiei noastre gr. resaritene, Sinodulu archidiececanu are a se tiené in totu anulu in Duminică Tomei, care in acestu anu cade in 23 Aprilie; pentru aceea in Duminică Tomei se va tiené la 9 ore servitiu ddiescu cu chiamarea sântului Duchu, și apoi la 11 ore se va deschide prin coventarea solena Sinodulu archidiececanu in sala seminariale.

Ceea ce se aduce la cunoscinti'a domniloru membrii sinodali spre intocm'a urmare.

Presidiulu Sinodului archidiececanu.

Nr. cons. 320. 1871.

Cătra PP. Protopopi. Administratori protopopesi și Preotimea archidiececana.

Inaltulu Ministeriu reg. ung. de culte și instructiune publica dno 3 Apriliu a. c. nr. 7565 recerca pre acestu Consistoriu archidiececanu, că sa indrepte pre preotimea archidiececana intr'acolo, că pre venitoriu numai pre acele persoane militare sa le cunune, cari fiindu obligate a depune cautiune, voru produce despre acést'a adeverinta dela oficiulu militar administrativu alu depositeloru militare, ier nu dela cass'a administrativa a datoriiloru de statu, că pâna acumu. —

Deci acést'a se aduce la cunoscinti'a Preotimei noastre spre intocm'a urmare.

Sabiu, din siedinti'a consistoriului archidiececanu greco-orientale, tienuta in 6 Aprilie 1872.

Pentru Escelenti'a Sea Par. Archieppu și Metropolitu

Nicolau Pope'a,

Archim. și Vicariu arpeescu.

Evenimente politice.

Miscările electorali in Ungari'a iau din di in di dimensiuni totu mai intensive. Intre altele ce ni se impartasescu despre ele e de interesu a aminti despre compromisele de alegeri, cari incepu a jucă o rola mare și cari ofere candidatiloru avantajulu de a crutiă sume mari. Asiă in comitatulu Neogradu, unde incheiă drept'a cu steng'a unu contractu formalu, in urm'a căruia acestu comitatu sa tramita la dieta patru deakisti și doi stengaci. Contractulu e subscrisu de toate notabilitătile comitatului și fia—care partita depusera că vediu semuliti'a numai de 80,000 fl. — „Hon“, fôia stengei, nu e multiamita cu caletori'a ce va intreprinde regele spre Banatulu esundatu, căci dupa parerea disei foi acést'a caletoria aru potea capetă fati'a că cându aru stă in legatura cu alegerile. Acést'a sa nu se intemple, dîce fôia, „căci nu e concesu a cortescheda cu regele, care trebuie sa reese“.

Si in Croati'a iau miscările electorali dimensiuni pâna aci pre acolo neobicinuite. Alegerile directe, cari avusera pâna de fatia locu, reesira mai toate in favoarea opozițiunei. Alegerile principale suntu prefapte pre 1 Iuniu.

In Boemi'a se finira alegerile; in comunele rurale și cercurile orasienesci invinsera pretotindeni reesira și de asiă data că totu—dêun'a cu candidatii in cercurile lor și fatia cu acést'a impregiurare devenira alegerile „posesitorulu mari“ data-tore de mesura pentru formarea dietei prossime din Prag'a. In „posessiuni mari“ se intemplara inse in urm'a numerôsoloru cessioni de bunuri modificări insemnate, cari, dupacum de sine se intielege,

le venira bine centralistiloru sub scutul regimului. Se afirma ca list'a alegatoriloru rectificata contine 64 schimbări in favoarea partiei constitutionale și numai 27 conservativi, pre cându ea aru fi trebuit sa contine 45 pentru conservativi și 40 pentru cei „credinciosi constitutionei.“ Si asiă se intemplara de asiă dîsii „credinciosii constitutionei“ erau in majoritate mare, din care cauza partid'a dreptulu istoricu pasesira protestându localulu de alegere. — In castele centralistiloru domnesce deci o bucuria mare. — Alegerile decusera in linisoc, și se credea ca numai in Prag'a va trebui sa intervina politi'a și militi'a. — Diet'a boema se deschisera in 24 Aprile c. n. Declaranti, se intielege, se retienura și de asta data nu dedura nici bateru o declaratiune. — Diet'a cea noua se va termină in 5 Maiu și va pertractă numai alegerile pentru comitetulu țierei și Reichsratu. — Situatiunea momentana in care se afla Boemi'a a produsu displacere și in Carnioli'a și Galiti'a; se crede ca si dietele de acolo se voru disolve și ca pactulu Galitianu inca i se va ciontă firulu vietiei.

Adunarea scaunale din 23/11 Aprile a. c. in Sibiu.

De-si municipiulu nostru, pôte cu scopu că sa evite opozițiunea intimpinata totu deun'a cu dreptu, din partea româniloru — in genere mai pucinu usédia dreptulu constitutionalu d'a se intruni in adunari marcali; astadata conchemă chefulu municipiului, la mandatulu ministerialu, adunarea scaunale, spre a mediuloci preparativele pentru alegerile deputatiloru și a efectui publicarea unoru legi, in calea ordinaria deja publicata. —

Chefulu municipiului a fostu primitu dela locurile competente o instructiune apriata pentru agendele alegeriloru de deputati, in toate trei limbile și aru fi fostu negresitu datorinti'a lui că sa aduca instructiunea acést'a de timpuriu la cunoscinti'a tuturor deputatiloru scaunali; pentru că densii sa se pôte prepară la obiectulu acest'a. — Dar' nu o a facutu; și acést'a potea avea urmari fôrte daunose pentru români!

Indata dupa deschiderea adunării, propunu deputatii sasi: că sa se enuncia prin conclusu, cumca in scaunulu Sibiului sa se faca, dupre usulu de pâna acum'a, numai unu cercu de alegere. — Deputatii români nu poteau recunósce la momentu tendinti'a propunerii acestei'a veclene; ier' sasi nu voiau a le lasă tempu că sa se cetesca celu pucinu acolo instructiunea ministeriale, — urgendu conclusulu sub cuventu ca aci nu aru fi loculu pentru studiu și informare. —

Presidintele adunării se scudiă ca nu aru fi avutu tempu d'a impartási mai inainte instructiunea; dar' cu toate acestea sesi o discutasera pré bine și de aceea și intentasera a surprinde pre români cu propunerea lor, la parere neponderosa. —

In fine recunoseu români starea lucrului și tendinti'a deputatiloru sasi. — Se arata ca instructiunea in pet. 3 destina chiaru și limpede ca acolo unde suntu a se alege doi deputati, sa se faca două cercuri de alegere pentru acesti doi deputati și fia care cercu de alegere sa aléga de sine deputatulu seu. — Se recunósce indata, tendinti'a propunerii deputatiloru sasi, a evita, prin formarea unu singuru cercu de alege, posibilitatea, că si români sa pôte invinge in unu cercu și sa aléga unu deputatu românu, și se incinge lupt'a. —

Români sustienu instructiunea și pretindu efectuirea ei, cu dreptu cuventu cumca adunarea scaunale și deputatii ei, nu suntu chiamati nici competentii a strămută; ci numai a efectui legea resp. instructiunea. — Deputatii sasi nu voru sa scie de instructiune, o ignorédia de totu și ridicându vocea

loru preste ordinationea ministerialu, conchidu cu majoritatea loru nenaturale și maestrita: că sa se faca in scaunulu Sibiului pentru amendoi deputatii alegândi numai unu cercu de alegere. — Pentru ca astufeliu le vine dloru mai bine la socotela; apoi de lege ce le mai pasa?! —

Români insinuara votu separatu. — Vomu vedea cum lu va resolvi regimulu, cum si va aperi ordinationea sea; căci votulu româniloru e voi'a și destinationea regimului!

Afara de acést'a mai comise majoritatea deputatiloru și alta calcare de lege in adunarea acést'a, mai aducându și altu conclusu tot'ata'a de necalitu că celu de inainte și anome: că sa nu se publice legile cele sanctionate gat'a și in fôia oficiosa și publicate — adunarei scaunale, inainte de a se fi comunicatu comitetulu scaunale spre desbatere, — că cându comitetulu scaunale aru fi legislatoriulu țierei seu celu pucinu unu factoru alu legislaturei!

Din caus'a acést'a nu se publicara legea despre dreptulu de venatu și legea pentru meserii; iera ursoriulu româniloru pentru publicarea și introducerea legii comunale fu reieptatu, ceea-ce dedă ansa noua româniloru spre nemultiamire.

Védia români din toate părțile ce facu cu pregatirile pentru alegerea deputatiloru. — Acum'a o tempulu, acum au sa intimpine nedreptatirile — pentru ca dupa alegeri nu voru mai avea cuventu d'a se plänge pentru cele intimpinate cu ocasiunea preparativiloru, — care suntu de cea mai mare influentia pentru rezultatulu alegeriloru! —

Sabiu in 24/12 Aprilie 1872.

F a b i u s.

Apelu!

Clubulu deputatiloru români nationali dela diet'a ungarésca ce tocmai se inchise, mai inainte de a parasii membrii sei Pest'a intrunindu-se asiadi in siedinti'a finale, a aflatu de neesperata trebuintia a convocă și deci prin acést'a — urmându acestei imperiose necessitati, convocă o adunare politica-nationala a tuturor româniloru, cari se interesaza de caus'a nostra nationale și de modurile și midilócele spriginirii și inaintării ei pre calile permise de lege.

Scopulu anumitu alu acestei adunări este:

1. Pentru de a se deliberă și midiloci cointielegere asupra programei nationale.

2. Pentru de a combină și apune la cale cele mai corespondentorie midilóce in privinti'a alegeriloru ce ni stau 'nainte, intru interesulu causei nationale.

Suntu asiă dara pofiti și rogati toti domni intelligenti români nationali de prin toate partile locuite de români, asemenea suntu provocate cu onóre toate Societătile, Reuniunile și ver-ce corporatiuni nationale organizate că — prin delegati din sinulu lor formalmente impoteriti spre acést'a, sa se infatisieze și sa participe la acést'a adunare generale.

Di u 'a a d u n a r e i, luându in consideratiune impregiurările ecistinti, s'a defiptu pre Joi dupa Duminică Tomei, adeva in 9 Maiu stil. nou.

Loculu — asemenea dupa impregiurări — s'a alesu in Aradulu vechiu, unde domni ce se voru infacisiă, voru primi inviatiunile necesarie la institutulu clericalu.

Pâna la tienerea acestei adunari nationale, dd. alegatori români suntu reflectati și rogati, intru interesulu causei și onórei nationale, a se feri de veri ce ingagiamente particulari cu care-va partita stră-

ina s'eu care-va candidata străinu programului naționalu. In generalu se provóca toti români, buni, si specialu fia-care barbatu naționalu de spiritu si anima, a priveghia cu neadormire, cá in miodolocu agitacioniloru electorali, ce s'au pornitu din tóte p'artile straine, dreptulu si interesulu nostru comunu nationale sa nu sufere scadere!

Pest'a in 4/16 Aprile 1872.

Antoniu M o c i o n i m/p.,
presedintele clubului deputatiloru români
nationali.

Diet'a Ungarlei.

In siedinti'a din 13 Arilie a casei ablegatiloru se autentica mai întâiu protocolulu siedintiei precedente. — Presedintele anuncia ca deputatulu I. Boreru s'ia depusu mandatulu. (Haritate mare). Dupa aceste presinta prospectulu, de optu còle, interpelatiuniloru, proiectelor de resolutiune si de lege ascernute in acést'a sesiune si remase pan'acum ne resolve. Mai multi deputati asceru petitiuni, cari se tramitu la locurile competinti. — Se facu mai multe interpelatiuni, care se transmitu ministerieloru respective. — Ministrulu de comerciu, agricultura si industria I Szlávy respunde la o interpelatiune a lui P. Tisza, facuta de mai nainte in o cauza particulara.

Referintele A. Bojanovics asceru raportulu comitetului de 7 pentru esaminarea naturii juridice a fondului Universitáției. Se va tipari si distribui.

Ministru-presedintele conte M. Lónyay respunde la interpelatiunile br. Lud. Simonyi, D. Irányi (ambe cu privintia la disólverea dietei croate) si la a lui Sv. Milelici, facuta in o afacere secundaria.

Ca aceste aru fi sa se tréca la ordinea dilei la care sta raportulu comitetului petitiunariu; tempulu e inse inaintata si asiá se incheia siedinti'a.

A p e l u

Cátra toti domni si fratii invetiatori din tíer'a Bârsei.

Domniloru si fratiloru invetiatori!

Traimu in secolulu progresului. Audimu in tóte dilele resonându glasulu trâmbitiei de tóte p'artile strigându: — inaintare! inaintare! cultura! cultura! ca numai acést'a este mijloculu celu mai siguru de mântuire si calea cea mai neteda si mai sigura de a ajunge unu viitoriu intru adeveru fericitu. Astadi numai exista omu, intru adeveru inteligentu, care sa nu cunósca necesitatea cea prea mare a culturii. Organele inse cele dintâiu, cele principale ale poporului pentru latirea culturii — dupa firm'a mea parere —, suntu invetiatorii si preotii. Noi suntemu organele, cari lucra nemijlocitu in poporu; — pria urmare precum suntemu noi organele principale ale culturii in poporu, tocma asiá va fi si responsabilitatea nóstra fatia cu cultur'a si luminarea poporului nostru. Amu satisfacutu pre deplinu chiamarei nóstre? alu nostru va fi meritulu principalu. Amu neglesu implinirea datorintiei nóstre, amu abusat de chiamarea nóstra, amu causatu poporului nostru in genere, daune ireparabile prin indiferentismulu nostru? a nóstra va fi condamnarea in lini'a prima; si cu dreptu cuventu nóua ni se si cuvino. Tempurile de astadi intru adeveru suntu fòrte grele pentru noi invetiatorii; inse tocmai pentru aceea sa nu stamu loculu, cá sa nu causamu áltele si mai grele; ci sa lucramu „viribus unitis“ din tóte poterile, pentru cá sa prefacemu intunereculu in lumina si sa scapamu de prea marea responsabilitate, carea avemu sa o dâmu acum pre més'a culturii omenesci, iéra mai târdiu pre més'a judecatiei lui Domnedieu. Insotirile, frecarile si conversarile facu pre omu adeveratu omu, iéra nu singuratatea! nu izolarea!

Veniti dara domniloru si fratiloru sa ne asociam si noi invetiatorii din tíer'a Bârsei, toti sa formamu si sa infiintiamu o reuniune invetiatorésca!!!

Asiá dara pentru ajungerea acestui scopu: apelediu la sentimentulu, apelediu la onórea, apelediu la numele celu frumosu, apelediu la chiamarea cea nobila si marétia a fia-cáru invetiatoriu, sa nu privésea aceste cuvinte, esite din adeneulu animei, cá nisea cuvinte sterpe si seci, ci cá unele pline de amicitia, buna-vointia si dragoste; si cá atari primindule sa alerge spre darea parolii de insotire.

In urma mi iau libertate a si numi diu'a de 25 Maju v. a Inaltarei Domnului, an. c. din tóte

p'artile la marele edificiu alu scóloru nóstre române gr. or. in Brasiovu spre a tienea o siedintia preliminaru, pentru contielegerea nóstra, ca in ce modu avemu sa procedemu pentru ajungerea acestui scopu?

In Brasiovu — diu, sa ne adunamu in diu'a susu-numita, pentru ca aci este simburele, aci este inim'a scóloru nóstre din tienaturile acestea; aci este prea onoratulu corpu profesoralu care póte si scie sa ne conduca la ajungerea scopului, cu de-sevarsire. Aci mai suntu si alti barbati amici ai progresului si culturai, cari ne potu dá cele mai bune indreptari in asta privintia etc. etc.

Branu in 9 Apriliu v. 1872.

Teodoru P o p u *)
Inv.

Note despre Români'a.

Italianii paru a nu se indoi ca in oriente existe unu poporu d'aprópe unspre-diece milióne, care apartine rasei lor si ale cáru aspiratiuni suntu totu cele ce i-au condusu, atátu de minunatu numai in cáti-va ani, la unitatea-le nationale.

Voiu sa vorbescu despre români ce locuiescu vechi'a Dacia, colonisata o dinoira de Traianu si care, reduse in fasii de secole, adi se afla strinsa cá intre clesite intre imperiulu austro-ungaru, Rusi'a si Turci'a, a cárei victima n'a incetatu a fi nici odata.

Importanti'a acestui poporu, pentru rasele latine in genere si pentru Itali'a in parte, 'mi pare atátu de insemnata, in cátu credu ca facu unu lucru folositoriu consacrándu acést'a schitia.

Poporatiunea româna se afla impartita precum urméza: Moldo-Valachi'a séu Romani'a propriu disa, cu cinci milióne locuitori; Basarabi'a — care apartine Rusiei — cu unu milionu; Transilvani'a, cu unu milionu si jumetate; Bucovin'a, cu cinci sute de mii. La aceste din urma provincie, care facu parte din imperiulu austro-ungaru, trebuie sa se adauga Temisiani'a, Banatulu si Marmati'a, tienaturi asemenea supuse Austriei, cari represinta Dacia-Traiana, si in fine poporatiunile respândite pre râp'a drépta a Donarei de josu, unde erá vechi'a Moesia, transformata in urma in Dacia-aureliana.

Locuitorii acestoru diferite tieri se potu socoti la aprópe patru milióne, ocupându unu teritoriu din cele mai intinse si despre cari Edgar Quinet scriá aceste renduri in 1857, adresându-se româniloru:

„Óre nu posedeti in vaile Carpatileru tóte bogatiile unei tieri muntóse? Nu-i óre acolo o Elvetia orientale, fertile in turme, in lemne de constructiuni? In câmpii; pementulu nu e elu óre mai secundu chiaru de cátu alu nostru, pentru ca n'are nevoia d'a fi ingrasiatu? Printr'unu bunu norocu deosebitu, n'áveti óre acele curgeri de ape, cari strabatu paralelu tíer'a dela média-nópte spre média-dí si ve ducu productele in marele basinu alu Dunárei? Cea mai mica silintia le-arú face fòrte lesne navigabile. Cu cátu mai multu privescu tíer'a vóstra, cu atátu mai putienu nu vedu pre unde aru poté cedá celoru-laite.“

Oprindu-me intr'unu modu speciale la ceea-ce privesea Romani'a independinte, voiu spune ca lasa putienu de doritu cându e vorb'a de legi si de organizatiunea-i politica, care aru face chiaru un'a din tierile cele mai inainte din Europ'a, déca, din nenorocire, spiritulu reactiunii n'aru fi coprinsu guvernulu, mai cu séma de cându unu printisioru germanu a fostu pus in capulu ei.

Români'a e representata prin dóue camere: Senatulu si corpu leginitoriu: compuse celu dintâiu, de 74 membrii; cea d'a dóua de 162, si basate si un'a si alt'a pre principiulu electivu, de-si senatorii nu suntu alesi totu in acél'a-si modu cá si deputatii.

Responsabilitatea ministeriale in Romani'a nu e unu cuventu vanu cá la noi, cáci cele dóue camere au facultatea d'a tramite pre ministrii la bar'a curtiei de casatiune, ai cárei membrii suntu inamovibili.

Cátu despre legislatiune, Români'a se afla sub regimelu codulu Napolennu, cu divortiuulu in ceea ce privesece legile civile si juriulu in ceea ce privesece legile penale. Adaugeti la acestea ca pedéps'a cu mórte e inlocuita cu muncasilnica pre vietia.

*) Asceplu respunsuri din mai multe p'arti pre cale jurnalistica — cá se scie toti, déca sa póte séu nu; si pentru cá sa vedemu parerile fia-cáru invetiatoriu bine preceptoriu de lucru, si cu deosebire a barbatiloru competenti.

Codulu de procedura e totu atátu de simplu cá si in Elveti'a si in Belgi'a. Principiulu libertáției industriei si a comericiului predomina in Romani'a, unde tóte privilegiile s'au desfiintiatu cu totul, si unde nu existe altu monopolu de cátu alu tutunului, de curendu introdusu cu scopu d'a veni in ajutorulu tesaurulu. Cátu despre vami, ele primescu 5 la suta din importu si 2 la suta din esportu.

Venitulu Statului se ridica aprópe la 200 milióne, pre cându datori'a publica nu e atátu de considerabile, mai cu séma déca se va compará cu a Statelor limitrofe.

Instructiunea publica si gratuita obligátore, libertatea presei deplina si intréga, si dreptulu d'asociatiune cátu se póte de largu. Cátu despre biserica, ea nu tine de Statu decátu prin lefile platite servitoriloru ei din tesaurulu publicu, dupa sistem'a urmata in Franci'a, si, ce-va mai multu, ea e autocefale, ne-depindendu intru nimicu nici de tzeru, siefulu suprema alu bisericeii grece in Rusi'a, nici de patriarchulu care resida la Constantinopole.

Episcopii români suntu de dreptu senatori, si membrii clerului se bucura de tóte drepturile ce suntu acordate celoru-lalti cetátieni, cuprindendu-se in ele si acél'a d'a face parte din Corpulu leginitoriu. Ce e dreptulu, popii români, fòrte multu deosebiti d'ai nostri, nu numai ca nu conspira in contr'a patriei si a libertáției, déru chiaru participa cu sinceritate la simtiemintele liberali ale celei alte p'arti dinu natiune.

„Rom.“

(Va urmá.)

Teutisiu (Nyalor Kékes) in 15 Apr.

Domnule redactoru! In anulu 1848 fiindu comun'a nóstra Teutisiu (Kékes) din tractulu Secului, cottulu Dobocei, devastata prin tempurile vitrege de atunci, la cei mai multi proprietari români, li s'au causatu daune fòrte simtibile, din care multi au ajunsu la saracia. Iéra in anulu 1863 n'amu potutu scapá nici de furi'a focului, cei mai multi proprietari români au devenitu prada acestui elementu infricosiatu. — Dara comun'a nóstra are o pusetiune estetica, sta in centrulu comitatului, e impreunata cu mai multe orasie prin unu drumu de tíera, are posta in trens'a. Loculu de scóla acum procuratu pre lánga spese mari, 'lu avemu in miodolocu comunei lângu drumulu amintitu. Acum voimu a ne radicá o scóla corespunditóre atátu cerintieloru invetiamentului, cátu si pusetiunii locului; — inse neajungendu-ne poterile materiali, ne luámu refugiu la o colecta publica, si rogámu pre prea stimatulu publicu românu, ca considerându starea nóstra materiala in intielesulu mai susu mentionatu, sa binevoiésca a-si eternisá numele prin aceea, intindendu-'si filerulu seu, ajutorându-ne in asta intreprindere si numele marianimosiloru voru fi publicate prin diariile nóstre române.

Ajutorantii sa binevoiésca a se adresá comitetului parochialu din locu la post'a din locu. Cu tóta reverinti'a remanemu in Teutisiu (Nyalor Kékes) in 15 Aprilu 1872.

Manase Prodanu,
parochu si presedinte.

Elie Suciú,
notariu sinod. si propriet.

Protocolu,

care s'au luat in 12 Martie 1872 in caus'a ridicárei scólei confessionale a parochiei gr. orientale Teutisiulu.

Parintele presedinte preotulu Manase Prodanu cu 8 dile antea adunarei sinodului estraordinariu a celebratu in S. Biserica din locu prin o cuventare acomodata tienerea acestui'a pre Dominec'a venitóre impreuna cu agentele lui.

In diu'a destinata respective 12 Martie preotulu cá presedinte deschide sinodulu adunatu prin alta cuventare corespunditóre, prin care arata lips'a de cultura si inaintare in tóte ramurile ei, care altcum nu se póte ajunge, fára de institute potrivite, invetiatori bine calificati si cuviintiosu dotati; insa totu deodata e in consideratiune si aceea ca poporulu e apesatu cu multe greumente politice bá si elementare — si asiá scopulu loru doritu, nu s'ar poté ajunge mai ingraba si asiá cu usiuratale, cá prin jertfirea intregului loru impromotu nationalu (atátu capitalu cátu si interesu) pre sém'a edificárei scólei si dotarea invetiatoriloru confessionalu, acést'a de sinodu se primésece.

La vorbirea d-lui invetiatoriu Elia Suciu că respectivul imprumut nationalu confessionalului sa fia in totu cuprinsulu lui dopa cum s'au datu, incredintiati Prea Inaltu Escelentiei Sale Parintelui Archiepiscopu și Metropolitu Andreiu Baronu de Siagun'a, atât cu scôterea câtu și administrarea lui; ce se primesce de sinodu între aplause și de nenumerate ori s'a auditu urări de „sa trăiesca Esc. sea“. Parintele Manasie Prodanu descoperi greumentele cele multe ce le a avutu Prea Inaltu Escelentia Sea — de candu a venutu in midilocolu nostru, pre terenulu bisericescu și scolaru nationalu ba și acum la intorturêza din partea mai multoru, asemenea necasuri; pre care de a le invinge are de a se lupta și in presinte multu, bă inca prea multu, — dopa care urmêza din partea acestui sinodu parochialu, de nenumerate ori urări de sa trăiesca, căci traiesce nu numai pentru noi presentu, fără și pentru remasiliile nôstre; căci biseric'a nôstra in totu cuprinsulu, nu-si potea vedé autonomi'a densei restituita, deca nu avemu pre acestu mare barbatu, că gubernatoru. Urmările urmaru cu invapaiere din partea tutururu, că sa trăiesca acestu mare gubernatoru bisericescu.

Parintele presiedinte face cunoscutu sinodului ca deja, la casu, candu nu vomu incepe numai decatu cu edificarea scôlei confessionale, prin intrigile și pactarea inspectorelui scolaru cu protopopulu respectivu, suntemu amenintiati din partea statului cu edificarea scôlei comunale, ce intru unu statu (?) autonomu bisericescu nu se pôte audi, la care intregu sinodulu se uimă și arată neplacere adenca in privinti'a ast'a.

La care ia cuventulu d. invetiatoriu Elia Suciu și arata mai multe exemple dejositóre și stricatoru cu ridicarea acestoru felu de scôle comunale, și recomanda sinodului cu invapaiere ridicarea numai și numai a unei scôle confessionale, aratându și froptulu celu doritu ce ese de aici — acest'a se primesce de sinodu cu aplause.

Parintele propune, ca inca in siedinti'a acêst'a, sinodulu parochialu sa-si arete planulu, dopa care e a se edificá scól'a confessionala, — precum si spesele ce au a se portá cu radicarea ei la locurile mai inalte.

Dlu Elia Suciu propune planulu urmatoriu: Scól'a radicanda va avé o lungime de 9°, latimea va fi preste totu de 4½°, in frunte și inaintea scôlei va fi unu coridoru (ternatiu) sub case va fi fundamentu de pétra redicatu dela pamentu de ½°, altcum incaperile se voru redicá de bârne și voru fi 5, respective casa invetiatorésca, odaie de invetiamentu cochina și camara voru fi sobiele padimentale, și acoperementulu sindilitu. Dupa orientarea nôstra la unu asemenea edificiu vomu avea spese la 800 fl. v. a.

Parintele presiedinte multiamindu sinodului respective membriloru pentru ascultarea și portarea loru cea pacinica, dechiara sinodulu de inchisu.

Teutisiu (Nyarlo Kékes) in 12 Martiu 1872.
Manasie Prodanu,
presiedinte și parochu.
Elia Suciu,
notariu și proprietariu.

S a b e s i u in 6/4 1872.

In câti-va numeri „Telegrafulu Romanu“ publicá unu articulu intitulatu „Ce-va despre necesitatea instructiunii,“ și subserisú cu ω , in nrulu 26 câtra finea articulului vine autorulu lui și descrie starea materiale a populatiunii din orasiulu Sebesiu și impregiurime in trasuri și liniamente mai multu ideale și imaginate, decatu cum in realitate aceea e. — Scopulu pentru care face dlu ω acêst'a descriere apare la calcâiu unde finesce recensunea despre Sebesiu. Subsemnatulu nu ca dóra din placere de a polemizá cu autorulu ω ori dóra pentru cá sei conturbu linistitele ilusiuni ale fantasiei ce le are despre starea populatiunii române din Sebesiu și impregiurime, fără mai multu pentru onoratulu publicu celoriu alu acestui stimatu diurnalu cugetu a fi la locu unele observatiuni, pre cari te rogu d. Red. a le dá publicitáti.

Dlu ω dice între altelu „românii din Sebesiu suntú ómeni cu stare buna, avemu o clasa de negutiatori și cetátieni români, cu o scóla nici macaru cá multe din comunele nôstre satesci, etc. etc. descrierea acêst'a cuprinde unu neadeveru pipaitu și vadesce totu deodata, cumca dlu. ω trebuie sa aiba séu pré pucina cunoscentia despre starea materiale a românilor din Sebesiu și impregiurime, séu ca

cei ce l'au informatu l'au sedusu, căci altfelu n'aru fi scrisu asiá ce-va. —

D'a populatiunea româna Sebesiana e numerosa, dara precátu e de numerosa, pre atât'a e și mai misera, totu asiá și cea din impregiurime; din totalitatea acestei populatiunii sebesiane sa fia o a patr'a parte, carea sa lucreze și sa se foloséscu cu mosiór'a propria, precându cele 3 parti suntú constrinse sa mai lucre in parte și pamenturi străine, aci de siguru dlu ω si va fi imaginatu iera-si, ca munc'a plugariului e asiá de rentabila încátu vérsa la percente indiece si in abundantia, celoru 2—3 negutiatori români și câtoru-va cetátieni le da numirea de clasa, cá cându vedi Dómne câtu de numerosi aru fi și cine scie despre ce capitale insemnaté aru dispune, încátu mai numai acesti'a la initiati'a și indemnulu indiferentelu protopopu aru fi facutu multu pentru scól'a din Sebesiu séu chiaru totulu pentru alta scóla corespunditóre. — Totu respectulu acestoru negutiatori și cetátieni, ca n'au crutiatu dinariulu ci alátura cu ceilalti români plugari au contribuitu fia-carele dopre puterile sale acolo unde au vediutu lipsa, și este sperantia, ca si in venitoriu inca voru contribui, pre lângá tóte acestea nu suntemu in acea pusetiune, nici ca au trecut prin mintea cui-va sa se laude de presinte cu alta scóla de modelu, decatu cu cea descrisa de dlu ω pre carea asiá credu, ca decum-va o aru fi privitu cu ochi limpedi și din apropiere, iera nu din departare aru fi aflatu, ca nu e asiá de miserabila precum o descrie, căci arata evidentu, ca intentiunea i-a fostu a condámná si judecá de indiferentu pre protopopulu; consciinti'a pentru ast'a nice cá câtu nu me mostra, ba din contra amu firmá convingere ca omulu nepreocupatu de idei fantastice, cu mintea la locu și carele va considerá mai deaprópe și din propria esperintia populatiunea româna din Sebesiu și giurstarile ei, de bona séma nu va consimti cu sentinti'a dlui ω , mai departe va sei cumpani cu cumpen'a dreptátiei și asertiunea reducerei salareloru și de e rationabilu a presupune ca Inspectorulu districtualu de scóle acomodéza salariulu dopre Invetiatoriu si nu pre Invetiatoriu dopre salariu, aci se vede tendinti'a reutációsa. —

Dlu ω se prefaca a nu sci, ca obiectulu acêst'a e afacerea comitetelor și sínódelor parochiale, cari pre bas'a autonomiei loru nu se lasa a se purtá de nasu, ci facu opositiunile cele mai alarmatóre, mai alesu cându se lucre de pung'a și interesulu loru privatu; pentru finiscirea și convingerea dtale trecându prin Sebesiu scrutéza protocólele mentionatelor corporatiuni, mai iati ostenéla și cetesce relatiunile protopopului și protocólele sínódelor parochiale din Sebesiu tiente in Augusto si Noemvre 1870 și asternate préveneratulu Consistoriu archidiecesanu, și deca va fi avendu simtinite curate vei cunosce, ca inculparile aruncate asupra protopopului suntú injuste; ori pôte-ti intipesci cumca protopopulu e atotu putinte și ca toti se pléca lui, sa fia numai vointie și sa le arate calea! de ai asta credintia, te insuli, se vede ca nici atâtú nu scii cumca executiv'a prot. sta in cuventu; sa luámú inse ca prot. nu numai ca pôte, cá sa arunce pre crestini pentru scopuri scolare contribui, spunemu acum cine si pre care-si pre care cale sa se esecutedie incasarea acestor'a? sa admitemu pre unu momentu ca si dlu ω este Sebesianu, séu de ve mai place Pienariu si protopopulu i spune, ca dopre repartitie are sa respunda in diverse renduri pentru scopuri bisericesci și scolare atari sumulitie, ier' ne-soponendu-se sa ajunga tréba la esecutare, au n'aru fi insusi ω carele altfelu aru strigá si s'aru vaerá, câtu Paru luá gur'a prin diurnale, ca protopopulu lucre volnicesce si nu respectéza prescriesele statului organicu? —

D. ω cá barbatu cum se crede cunoscatoru de relatiunile finantiali ale românilor din Sebesiu vine și face comparatiune între miserile nôstre dóue clase scolare — pre cea de fetitie in atotu sciinti'a sea n'o memoréza —, cá celea, ale multimei populatiunii române, ci pompós'a sea cladire gimnasiale a aceloru o mâna de sasi din Sebesiu; marturisescu d. ω cu mân'a pre anima si sinceru, esci óro dreptu si in asta asemanare? Te prefaci a nu sei ca românii din Sebesiu tóte câte le facu pentru scóla, trebuie sa le supórte din propriile pungi, pre cându mân'a d-tale de sasi favorita de secolu de sórte si protegiata inca si in presinte de giurstaré si au creatu fonduri manóse, mori cu mai multe róte pre séma scóleloru și bisericéi loru de ce nu spuni rogate câte de acestea au românii din Sebesiu si impregiurime? sa créda dlu ω , ca avendu românii nu-mai pre jumătate din fondurile acelei mâni de sasi

fi siguru ca aru fi radicatu si ei, deca nu unu gimnasiu cá celu sasescu, celu pucinu o scóla centrala dopa dis'a sea, si de cum-va n'aru fi radicatu avea totu cuventulu sa iésa in publicu și sa numéscu pre protopopulu indiferentú. — O scóla confessionala buna si corespunditóre impregiurárilor românilor din Sebesiu, cum au asceptatu ω sa védia si pre cum eu insu-mi de cându me afli aci o dorescu si o staruiescu impreuna cu cei bine simtitori a o radicá, — de-si despre acêst'a nu s'au facutu si credu cum-ca nici nu se va face sfara si hucimare prin jurnale — tae dlu aprópe 20,000 fl. v. a. iera fondulu pentru sustinerea invetiatoriloru si a edificiului alte 30,000 fl. v. a., acum postesco d. ω si arunca sumele acestea — căci fonduri cá la sasi nu esista — pre populatiunea d-tale, cea cu stare materiale buna din orasiulu Sebesiu sustatóre din vre-o 600. familii si pre clas'a cea de negutiatori si cetátieni, atunci sa te vedemu cum vei reesi! ci fara multa vorba, cá mai bine si din propria esperintia se te convingi ca cu câte usurintia si inlesnire se potú efectui lucrurile din cestiune, eu de si nu credu ca nu invidiedi positiunea totusi cu tóta sinceritatea si cu tóte bratele-ti oferu inspectoratulu districtualu de scóla cá sa-lu conduci, apoi rezultatulu osteneliloru d-tale ori care sa fia lu voi respectá asiá precum trebuie; nimicu mai usorú d. ω decatu a inculpá, dare greu fórté a tiende mâna de ajutoriu unde se cere si faplice a face ceva-si.

In fine d. ω ajunge cu clasic'a sea recensione la Pianulu de josu si spune publiculu cetitoriu, cum-ca comun'a ast'a are o scóla tare de rendu macaru ca scól'a are unu fondu frumosu; iéta altu neadeveru cá carele ba sa mai audí; dare rogate unde-ti este acelu fondu frumosu? câtu e de mare? si de cându s'a intemeiatu? de siguru pôte ca-lu vei fi intemelatu singuru si modesti'a aduce cu sine, cá sa fia asiá de scurtu si generalu la descrierea lui. Eu cá protopopulu acum întâ'a data din rostulu de aurú alu d. ω andu de unu atare fondu in comun'a Pianulu de josu, si de esista, atunci trebuie ca esistinti'a lui e unu ce secretu, despre care afara de d. ω altulu n'are cunoscentia; ori ca acêl'a s'au fondatu in acela restempu, de cându dopa afirmatiunea sea protopopulu n'au esitu in acea comuna? adaoga cá sa seduca pre cetitori ca fondulu are si o móra, d'apoi nici atât'a nu scii ca morisc'a este a bisericéi radicata abia de unu anu si 1/2 cu banii imprumutati; si ea pâna de presentu abia diumatate din acelea spese sa le fi rafaitu: — D. ω da descrierei sele o colóre de splendóre falsa cu tendintie reutációsa, de a infacisá publiculu într'o facia cu atâtú mai posomorita si intunecósa indiferentismulu protopopului. —

Indiferentismulu pre carele d. ω cu asiá complacere si bunevointie mi-lu atribue m'aru gená la totu casulu, deca d. ω aru fi esitu la maidanu cu óre-si cari descoperiri de atari midilóce reali ducatóre la o inaintare a causei scolare sigure, căci de cele ideale amu auditu destule; cá de incheiare trebuie sa spunu d. ω ca eu nu cunoscu asta magica, cá sa potú vreji populatiunea româna din Sebesiu si impregiurime, cá sa contribue cu aceea inlesnire la scopuri scolare, cu care acea populatiune fu vrajita la anulu 1870. de alesera pre d. Munteanu de deputatu la sinodulu archidiecesanu, — căci inainte de tóte asiá fi vrajitu pre d. ω cá sa védia cu adeveratji ochi cele ce le-au descriu despre relatiunile din Sebesiu si impregiurime.

I. T i p e i u
Prot.

P i a n u l u d e j o s u 17/4 1872.

Multu Stimato Domnule Redactoru! Binevoiesce a dá locu acestora sire in pretiutulu jurnalulu „Telegrafulu Romanu“ cá respunsu la corespundintele anonima subserisú singuru cu liter'a Omeg'a.

De óre-ce nici ca amu facutu calatorii lungi si late prin tíer'a asiá nici ca voiú fi in stare a combata asertiunea domniului Omega ba nici me incercu a combata ce-va ce nu me simtiu in stare a constata deplinu; domnulu corespundinte Omega se vede ca incepându dela Brasiovu vine la Sibiu, Sebesiu si apoi paudia in Orestia, in acestu tinentu lauda si defaima starea cea trista a scóleloru nôstre confessionale, ba precum se vede in nrulu 26 alu „T. R.“ tóta via'a o affa respectiviloru domni protopopi din acele tracte unde nu suntú scólele asiá cum aru trebui sa fia, are domnulu corespundinte Omega dreptu séu nu, nu scii, atât'a scio si amu auditu din betráni dicála „qui tacet consentire videtur.“

Ce se tiene inse de Pianulu de josu singuru me vedu silitu a face atentu pre domnulu corespondinte „Omeg'a“ ca, s'en ca n'au fostu nici odata in Pianulu de josu spre a sci starea scólei nóstre de aici si asiá numai pre nimerite a pus'o in pomelniculu seu celu lungu, s'eu ca este numai de cine-va reu informatu despre scól'a nóstra din Piannu, pentru ca astadi scól'a nóstra din Piannu au facutu destulu chiemârei sele, pâna in anulu acest'a amu fostu siliti a tienea unu invetiatoriu singuru la unu numeru de preste 200 scolari, si acest'a numai cu o léfa anuală de 126 fl. v. a. din cass'a alodială, cu inceputulu anulului scolaru inse esoperarâmu dela locurile competente pentru unu invetiatoriu léfa de 226 fl. v. a. din cass'a alodială, iera pentru unu altu invetiatoriu léfa de 150 fl. v. a. din cass'a bisericeii, si impartindu scól'a in dóue odâi dupa impregiurâri providute cu cele debuincioise precum cârti, bance de siediutu si table de scrisu, eu cugetu ca a face cine-va din o scóla, — dóue, in locu de unu invet. dotatu cu o léfa anuală de 126 fl. s'au pusu doi invetiatori ce au 376 fl. v. a. léfa, acést'a nu se aru numi regresu ci cugetu dupa a mea simpla parere ca s'aru putea nomi unu progresu micu. — Ce se tiene mai departe despre aceea ca scól'a nóstra aru avea unu fondu fromosu, acést'a e numai visu, pentru ca nu are nici de unu cruceriu, ce atinge inse cercetarea scóleloru tractuale prin respectivulu domnu protopopu atâtu pâna acum precum si in anulu acest'a a cercetatu scól'a nóstra in dóue renduri pâna acum'a, mai multu cugetu ca nu e de cerutu. Eu inca amu facutu o mica caletoria tocm'a de unde a pau-satu domnulu corespondinte Omeg'a incolo, si adeca in cele 3 tracte Dev'a, Gioagiulu de susu si Gioagiulu de josu, mi rezervadu dreptulu a dá o deslucire mai delaiata despre starea scóleloru nóstre din acele 3 tracte, si pâna atunci inse cutediu a dice ca in tóte acelea 3 tracte nu vei aflá o scóla in starea progresiva si imbucurátore cum se afla scól'a nóstra din Pianulu de josu, pentru aceea inse nu voiu a versá uleu pre capetele respectiviloru domni protopopi si ala stinge cu vapala de focu. *)

Ioanu Benn'a
pres. comit. paroch.

Varietáti.

Alah si Mohamet pre scaunulu St. Petru. Unu diariu italianu consacra scaunulu St. Petru, care dupa cum se scie serva dreptu celu mai temeinicu argumentu fabulei despre Pontificatul acestui apostolu, unu studiu fórtu interesantu. Inre altele elu constatá, ca acestu scaunu pre rezematórea pórtu cunoscutulu „Moto“ a lui Islam: „Alah este Alah, si Mohamet profetulu seu.“ Este probabile ca acestu scaunu in timpulu Cruciadelor a fostu rapitu vre-unei moskee. La insemnatarea actuala de care se bucura indicatulu scaunu, e de interesu si urmatórele detailuri: Mai nainte, ca acestu scaunu a vre unui Mofti sa fia redicatu cá tronu alu capului bisericeii catolice, erau inca alte dóue scaune care pre rendu fura adorate de cátra bine credinciosí. Primulu scaunu alu lui „Petru“ cu cele dóue-spre-diece nume ale lui Ercule, era unu scaunu antico-romanu. Secule întregi fu adorat, pâna ce sórtea nemilósa i scurtá dílele. Cardinalulu Baroni'a, esplicá lai Pap'a Clemento alu VIII. ca unu scaunu cu cele 12 lucrári ale lui Ercule in reliefu, aru fi ce-va fórtu pucinu probabile. Climentu VIII. schimbá scaunulu, cu unu fotoliu in stilu gothicu. 60 ani mai in urma, Pap'a Alexandru alu VIII. fu de parere, ca si acést'a mobila gotica, n'aru mai fi conformu cu tonulu localu alu testamentului nou ce domniá pre atunci si astu felu canta prin camerile Vaticanului unde se pas-trau relicuile bisericesci si alesá pre acestu scaunu de o frumsetia orientala, care si astadi este inca la putere. Inscriptiunea, ce o are, nu fu observeta, si multi crediura a avea a face numai cu unu ornamentu de arabescuri.

Procesu curiosu. Unu orientalu ce locuiesce de cátu-va timpu in Parisu si care se intituléza Georgiu Castriotu principe Scanderbeg, coboritoru vechiloru regi de epiru si Albani'a, intentase unu procesu jurnalorulu „Gaulois“ si „Figaro“

*) Ni placu susceptibilitáti cá cele din ambele corespondintie de mai susu chiaru si cându ele aru avé de scopu sa ascundia vre-o golatate; ni aru place inse si mai tare cându amu fi in pusetiune de a nu fi silitu nime-nea sa provóce susceptibilitáti.

pentru ca aceste foi 'si batuse jocu de titlurile si demnitáti se le, cerendu o despagubire de 100,000 de franci. Se trata procesulu inaintea tribunalului corecionalu, fára a cercetá arborele geneologicu a principelui si condemna pre giranti pentru indiscretiunea loru, fia-care la cáte — unu fr. amenda!

Curierulu.
Mustatiiele pentru unu mielulu.)
Intr'o cárcima de pre o strada din Bucuresti, in tóte diminetile se aduna o societate care dejunéza acolo. Inre alte convorbiri veni vorb'a si asupr'a mielului de Pasce. Unulu dintre óspetii casei, cismariulu Franz L, unu veteranu in céta lui Bacos, dise, ca unu mielulu grasu si bunu de Pasce n'aru fi de locu reu, déca macelariulu n'aru cere pretiuri asiá de impertinente de mari. Unu macelariu, care se aflá presinte observa cismariulu, ca aru putea dobândi fára nici o cheltuiéla unu asemenea mielulu de Pasce. Cismariulu se mira fórtu, si intréba despre pretiu. Ei, respunde macelariulu, lasa sa-ti radia mustatiiele si in schimbu 'ti dau mielulu celu mai grasu ce voiu avea. Cismariulu acceptá, si curendu dupa acest'a veni macelariulu cu mielulu si cu barbierulu. Cismariulu se supuse operatiunei care-lu facu fára mustetie, dara tienu stensu melulu si-lu duse apoi in triumfu la elu acasa. Ací in sa fu primitu de cátra soci'a sea cu mare recéla, si déca friptur'a de mielulu in diu'a de Pasce nu va contribui la vre-o impacaciune cu famili'a sea, sermanulu cismariu 'si va aduce aminte multu tempu inca de acést'a istorióra. De o cam-data, elu nu ese din casa, de frica a nu fi luat in risu de cátra amicii sei.

Osociejuna, maritata de curendu, care scia despre dantiu si luxu mai multu de cátu despre menagiu, se otari a ferbe ea in sa-si óue pentru dejunulu barbatului seu. Suntu inca tari, dise ea in sine-si dupa unu quartu de óra de ferbere; trebuie sa mai férba, cá sa se móie!

O insielátore frumósa) Pre la mediulu noptiei unu june banchieriu trecea pre piat'a St. Stefanu din Vien'a, unde se pomenesce cu o dama eleganta imbracata, tenera si prea frumósa, care venindu spre densulu i dice:

— Domnule ori cine vei fi, te rogu pentru tóta lumea de a nu me parasí, si a me acompániá pâna la locuint'a mea, cáci me urmarescu nisce betivi.

Cine aru fi potulu refúsá o asemenea cerere unei dame tinere si modeste? Junele nostru primisce cu multiamire acést'a invitatiune si i ofere braciulu.

Mándru de a avea pre lángu densulu o asemenea frumsetie moderna trece cu dens'a prin tóte stradele ce-i indicase. Pre drumu dam'a i oferí, in dóue renduri prise de tabacu dintr'o tabachiera de auru.

Preste 3 césuri junele banchieriu se desceptá intr'o camera a unui oficiariu de garda, fiindu in tempinatu de acestu din urma cu cuvintele urmatóre:

— Fii pre pace, domnulu meu, cáci consórt'a d-tale are sa vina acum'a cá sa te iea cu trasur'a d-tale; ce mare frica a fostu pre dans'a cându te-a vediutu lesinatu.

— Ce consórt'a? „Eu n'amu nici o consórt'a,“ esclamá junele in celatu.

— Ce felu, respunde oficiariulu, acea dama nu era consórt'a d-tele? Atunci cautá dáca nu-ti lipsescu ce-va bani.

Cautându-se, junele banchieriu vede ca i lipsescu pang'a, césorniculu si unu inelu cu brilante. Acea frumósa dama era o insielátore de meseria care prin tabaculu ce avea in tabachiera sea ametiea préd'a ei spre a o jafái.

Batrinetia.) Persón'a cea mai in vresta, din Prag'a este o negutitoria de tutunu, numerându acum'a numai 114 primaveri. E mai multu decátu siguru ca tinerii ce mergu sa compere tigari dela acést'a venerabila matróna nu o apuca de barbia.

Concursu.

Pentru ocuparea statiunei de Capelanu din comun'a Ibanesciu Protopresbiteratulu gr. or. alu Turdei superióre se escrie — pre bas'a inaltei ordinationi cons. dto 10/3 a. c. nr. 239 — pâna in 30 Aprilie, in care di va fi si candidatiunea — concursu.

Emolumentele suntu: tertialitatea din totu venitululu parochialu.

Doritorii de a ocupá acést'a státiune trebuie se fia teologi absoluti si se fi servitu celu putinu 2—3 ani cá Invetiatori. Suplicantii se voru adresá cátra subscribulu comitetu parochiale in Ibanesciu, post'a ultima Górgény-Szt.-Imre.

Ibanesciu in 5 Aprilie 1872.

(1—3) In contielegere cu Par. Protopopu.
Comitetulu parochialu.

Concursu.

Pentru ocuparea parochiei vacante din comun'a Ponorelu protopresbiteratulu Zlatn'a de susu constatátore din 1200 suflete, se escrie concursu pâna la 20 Maiu a. c.

Emolumentele suntu tacele stolare, si jertfele obicinuite, care calculate dau o suma de 400 fl.

Doritorii de a ocupá acestu postu, suntu rogati a adresá suplicele loru bine instruate conformu „Statutului organicu“ la subsemnatulu in Câmpeni.

Câmpeni, 6 Aprilie 1872.

(2—3) In contielegere cu comitetulu parochialu.
Ioanu Patiti'a,
protopopu.

Concursu.

Pentru ocuparea parochiei vacante din comun'a Mestécanu protopresbiteratulu Zarandului, constatátore din 120 case cu 650 suflete se escrie pâna in 23 Aprilie, in care di va fi si alegerea, concursu.

Emolumentele suntu: birulu preotiescu cáte 1 ferd. cucurudiu dela fia-care casa si stol'a bine regulata.

Doritorii de a ocupá acestu postu suntu rogati a adresá suplicele loru bine instruate conformu „Statutului organicu“ la subsemnatulu in Bradu (Zarandu).

Bradu. 20 Martiu 1872.

(3—3) In contielegere cu comitetulu parochialu.
Nicolau I. Miheltianu,
protopopu.

Citatiune Edictala.

Bucuru I. Dragomiru, nascutu in Resinari de religiunea gr. orientala, parasindu cu necredintia pre sotia sea Stan'a nascuta Cazanu, totu din Resinari de religiunea gr. orientala, se citéza prin acést'a a se infacisiá inaintea subsemnatului foru matrimonialu in terminu de unu anu si o di, cáci din contra se va pertractá si decide conjormu canónelorn sânteii bisericeii resaritene ortodocse actiunea, ce s'a datu asupr'a-i, si in absentia lui.

Sabiuu 1-a Aprilie 1872.

Scaunulu protopresbiteralu gr. or.
tract. II. alu Sabiului.
I. Popescu
Protopresbiteru.

(2—3)

Edictu.

Teodoru Mosor'a, carele de 7 ani cu necredintia parasindu-si pre legiuit'a sea socie Sineft'a lui Ilie Uri'a, ambi din Danesiu gr. or. o au lasatu cu doi copii orfani fára casa si fára pâne si s'au facutu pierdutu de nu se mai scie de densulu nimie'a; se citédia prin acést'a cá in terminu de 6 luni dela datulu de fatia sa se infatisiedie la subscribulu scaunu protopopescu; cáci la din contra si in absentia lui se va pertractá procesulu ineamnatu asupr'a-i, pre bas'a SS. canóne a bisericeii ortodocse gr. or.

Scaunulu protopopescu a tract. Sighisiórei gr. or. cá foru matrimoniale.

(2—3) Zacharia Boiu,
protopopu.

Burs'a de Vien'a.

Din 19 Aprilie (1 Maiu) 1872.

Metalicele 5%	64 65
Metalicele 5% Maiu si Novemb.	64 65
Imprumutulu nationalu 5% (argintu)	71 45
Imprumutulu de statu din 1860	101 75
Actiuni de banca	841 —
Actiuni de creditu	337 —
London	112 55
Obligatiuni de desdaunare Unguresci	82 25
„ „ „ Temisiorene	79 50
„ „ „ Ardelenesci	84 —
„ „ „ Croato-slavone	— —
Argintu	110 40
Galbinu	5 36 1/2
Napoleonu d'auru (poli)	8 96